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Husvét ünnepén,
1>.' Krisztus feltámadt, de vau-e a nem­

zetek számára feltámadás ! Krisztusban igen, 
Krisztus nélkül nincs. Léteznek, talán ~.,k 
századon át léteznek, a virágzás bizonyos fo­
kara is emelkednek < aztán úgy lehanyatla- 
nak. hogy nyomuk v.;>z a történelemben. Semmi 
sem marad behdiik, rsak az emlék, hogv vol­
tak. A világ leghatalmasabb birodalmai, nem 
számítva a sok kisebbet, a perzsa, görög és 
i'.'iiiai nép es óriási birodalmai a tanuk erre. 
hgeszen más népek laknak arra most. idege­
nek amazoktól. Azok voltak, de nincsenek, 
mert Krisztus nélkül nincs a nemzetek szá­
mara feltámadás.

Liiizot szerint nem volt meg bennük a 
regeneráló erő, mely csak a kereszténvségben 
lakik. Lnnék az elveiben van letéve az alap 
a folytonos megújhodásra, a végtelen hala­
dásra. Az európai országok tartósságának biz­
tosítéka a keresztény világnézet, melyen emel- 
k.oltok. Ha ernd letérnek, a történelem Íté­
lete fog ismétlődni rajtuk.

Mi lesz a magyar nemzettel Krisztussal 
'dt ezer évig, mert alkotmányában, törvényei­
ben, nepe gondolkozásában keresztény volt.
1'atromi Hungáriáé ékítette pénzét, hadi h> 
b - it s rózsnliizér függött harcosainak a 
a kardján. A magyar nemzet bevallottan ke­
resztény nemzet volt, Európa szamára a ke­
resztény civilizáció véd bástyája — száza­
dokon at.

I'.' ma ! Ma nem az többé. Keddi meg- 
f"avatkozott a polgári erényekben, a közn.pi 
korrupció és szédelgés fertőjébe lépett s be­
fejezésül felekezetienni' lett. Előbb elvesztette 
regi erkölcseit, azután elvesztette hitét. Lé­
tért az alapról, melyre sz. István építette.

Befejezte volna tehát pályáját, mint annyi 
nemzet a történelemben t Még nem, csak a 
regi dicsőségét fejezte lie, s most kezdi a 
hanyatlás útját. És ez mindjárt kezdetén mi­
lyen gyászos, milyen lesújtó I A millenáris 
i-viiél talán még nem volt gyászosabb éve a 
magyar nemzetnek. Sajónál, Mohácsnál csak 
anyagi túlerő sújtotta le; a török hódoltság 
'uk életerejét bénította meg : de a korrupció 

telfaka.lt kelevénye, melynek elszomorító esetei 
napról-napra éppen a jelen évben onnan fe­
lülről kerülnek felszínre, ez már arra mutat, 
hogy a nemzet szervezetében megfogyott az 
erkölcsi erő, hogy ez a nemzet már egy meg- 
venle dt fa kezd lenni, melynek mintha már 
száradna a felső része — a koronája.

Mert a la i-, ha kiv.-milt, felüli ód kezd 
száradni, úgy e nemzet i< a ni i »a intelligen- 

| riájában.
Ha pedig elvesztette hitet, lehetnek-e 

erkölcsei ? Nem ; mert az erk-lo alapúi a 
vallás, mely ti kapja a ' seb-ke leteket irányitó 
elveit. A felekezetien embernek nin.senek szi­
lárd elvei, csak pillanatnyi szeszélye, amint 
nyers érdeke kívánja. Nálunk is a nyers erő­
szak kezd uralkodóvá lenni, a mar:var nem 
szereti a magyart: a közép v-r ..kőijogát ve­
szik igénybe azok, akiket a gondviselés a 
nemzet egyesítésére, emelés, re hívott. A disszo- 
lurió szomorú jelei mutatkoznak mindenfele, 
mintha a vég kezdete itt , ..Ina erre a dies-, 
múltú nemzetre.

így kezdődött az elenyészett nemzetek­
nél is a hanyatlás korszaka. Azután jött a 
pusztulás.

He hát nincs semmi in d menekülni ett d 
1 di van! A kereszténységben vau a biztos 
erő a megújhodásra, a végtelen haladasra. Am 
akik errd az alapról tanaikkal, tetteikkel, 
életmódjuk rossz példájával és törvényekkel 
kizökkentettek a nemzetet, lelkűk rajta, ve­
zessek azt vissza a régi alapra s megszűnik 
az erkölcsi pusztulás, mely szemeink láttára 
oly veszedelmesen lényeget.

.Most. husvét napjain gondoljak meg te­
hat mindazok, akikre tartozik, hogy a nem­
zetekre, úgy mint az egyes emberre, vsak 
Krisztusban van feltámadás. Szeressék már 
egyszer jobban ezt a hanyatló, de jobb sorsra 
érdemes nemzetet, mint gyűlölik a keresz­
tény seget.

A kormány piros tojasa.
Husvétkor a jó barátok figyelemből piros 

tojással ajándékozzak meg egymást. A kor­
mány. nevezetesen annak egyik minisztere, 
\\ lassies Ilyiila, szintén ilyen piros tojással 
kedveskedik a lelkeszked : papságnak s ez a 
fizetés-rendezés, a lelkész--kongnia kecsegtető 
megalapítása.

Tekintsünk el most attól a bizalmatlan 
felfogástól, mely abban nyilvánul, hogy a kor­
mány ezen lépését csak lép vessz diek tekin­
tik a közeledő választások előtt, hogy a lel­
készeket megingassák, s komolyan kifejtendő 
ellenzéki fellépéstől visszatartsák : fogadjuk 
el komolynak a lépést, melylyel számolni k. 11. 
a nélkül, hogy pártpolitikai csel fogást sejteni 
kellene a háta mögött: s még akkor is igen 
sok meggondolni való marad: az aggalvoknak

hosszú láncolata sorakozik ezen akció mögé, 
melyektől sehogy sem vagyunk kepe<ek sza­
badulni, és melyekre különösen felhívjuk a 
um. püspöki kar figyelmét.

1-az ugyan, hogy a lelkészek egy évszá­
zad • •! H megalapított JOo frtnyi minimális 
kongruája mar elavult, nem halad a kor es 
a szükségletek követelményeivel. A vas is 
megvasik id- vei, hat még az arany mennyire 
kopik ! Azt legjobban bizony ltja, ha a pénz 
értékét összehasonlítjuk a 11. József korabe­
li, el. Ezért a kongrua-szabályozast behúzta 
minden civilizált a Ham, hogv csak egynéhá­
nyat markoljunk ki a javából : Bajorország­
ban a plebáiio-ok kongruája bon márka (1 
marka tiu kr). Badenhen legkisebb' Moh 
marka. Kiz.aszoan 2öOO — 24oo frank (1 frank

18 kr), Francia... szagban az I. osztályú 
plébánosok jövedelmi minimuma lőoo — Muo 
frank, a mas.nl ..sztályuake 1200. a kisegítő 
plébánosoké (síiccursales cure- poo frank: 
de még ez utóbbiaknak is -- -aját vallomá­
sukból tudjuk — összes tényleges jövedel­
mük felmegy liOUU frankra. Belgiumban az 
államilag megalapított jövedelmi minimum I. 
osztályú lelkészé 2400 frank, II. ... 1600, 
III o 1200 frank.

Azt tehát elismeri nálunk ellenség, ju­
hárát, hogy a falusi lelkészek Mzt vannak 
igen sokan, akik a fin de sie.de gun vára ,'iOO 
Irt jövedelmi minimumnál tengődnek.

Nem is ez aggaszt bennünket, mintha 
valaki ezek sanyarú sorsát l.e nem látná, vagy 
mintha rajtuk segíteni nem akarna. He éppen 
az ejt bennünket gondolkodóba, aki segíteni 
akar, hogy : ez a miniszter ; hogy : ez a ve­
lünk ellentétes kormány. A kongrua-remlezes 
olyan, mint az a bizonyos .piáméról cápa, 
minden évadban feltűnik, minden évadban 
nyomát veszítjük, mert a hivatott körük vele 
komolyan foglalkozni nem akarnak. íme most 
magáévá tette a miniszter, nagy kérdés, vájjon 
lesz-e köszönet benne.

Azt szeretnék ugyanis tudni, hogy ki 
fogja kezelni a kongrua-alapot, ki fogja azt 
utalványozni azoknak, kik rá szorulnak. Hz 
olyan kérdés, mely a kongrua-rendezéssel hord­
erejűre nézve teljesen egyenlő, sót azt jóval 
felülmúlja. A kongrua-alapot, akár a hívek, 
illetőleg hitközségek járulékaiból, akár a na­
gyobb javadalmak fölöslegéből, időközi j \e- 
delniekből -ti., alakuljon is az, beszolgáltatni 
a vallás-alapba, vagy a kultuszminiszter ke­
zelése alá bocsátani, vagy neki m>;g csak be­
folyást is engedni annak kezelésére: oly ve.
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szedelemmel jár. mely fölér a falusi papsig 
-zogviívscgevel, ha azt jóval tűi nem hahólja.

A múltban igen j > példákra akadunk e 
tekintetben. A nyitrai püspökség v század 
elején az üresedés tartaniára, a valLásulap jö­
vedelmének emelése óimén évi 4TO0O frtvt 
tar'".'.It fizvtoi az említett pénztáriul, és meg- 
■ /ette i'. S Ilii t rtént ? Az. hogy a val­
lás..lap a nyitrai papnöveldének jár" ovi segélyt 
nos dilién ’■ -ara K*~/a lit tta, s t az utóbbi
• vekben egy id're fellüggesztette is. Attól 
tartunk, li-gy kongrua-alap csak v«zk-ziil l - 
>: Igáliii a miniszternek, hagy az eddig tiig- 
getleu papságot hatalmúba keríts.-. k»gy h- 
gvozze azon fegyverrel, melyet mi magunk 
'.••.•gáltatunk kez.’be.

Igaz ug.an, 1: gy eddig i- részesült a 
lelkeszked • paj.sag voiigrna segélyben, melyet 
az adóhivatal pontosan kifizetett, es nem em­
lékszünk példáin, li gy azt megtagadtak v.. na. 
de hol van az megírva, hogy j-.v .ben is úgy 
f g történnií — > ! épen elienkez -leg, ki 
t.i/.!•■>11 bennünket ar: I. hogy nem történik 
üde visszaélés, mint Y etországbai 7tí-es 
es sii-as években, mint Franviaországban nap­
jainkig ?

Azért kérve kérjük iöpapjaiukat, hogy a 
eongrua rendezést vegyek ki a minister ke­
zelt d **s vallatjuk el maguk, mert hiszen úgyis
• k lógják megadni az arat, akar akarjak, 
akar nem: csak az. a különíts‘g, hogy az 
vtikéintes elva.lalasiiál a szükségből erényt 
lehet csinálni, es megmenteni a seg.dyzendők 
függetlenségét, inig ha a miniszter all élére, 
ha az kezében hagyják a kormány kereket, 
az olyan irányban fogja terelni a hajót, me­
lyet sem a püspöki kar, sem az aIpapság 
nem lóg uiegk .sZ"Utii. — Be fog következni 
az idő, hogy a miniszter fog szerepelni mint 
nagylelkű adakozó, mint az alpapsag bőkezű 
protektora a püspöki kar pénzén.

Hiszen mi azt értjük, hogy a főpapság­
hoz annyi mindenfele igény tapad, hogy a 
főpapság nagy része már eddig is akár a jó­
tékonyság terén, akár az alsó papság hely­
zetének javitasa korul elvitázhatlan érdemeket

szerzett: értjük azt K hogy kiki megtartani 
iparkodik azt, amivel hir: de ha a miniszter 
egyszer megindította a lavinát, azt töhbé mi 
sem fogja lón tartani: azt ó többé elejteni nem 
fogja, itt csak arról lehet szó, vájjon szár­
nyakat vagv bilincseket raknak-e a lelkeszked • 
papságra: de . gyet a kettő közül ckvétlenül;
s h"g> a kormány ez utóbbit akarja, az. a 
inai viszouvok k"Z dt több mint ketsegteleu.

Hz yls lépés a szekularizációra, ha a 
colig! a-reiide/est a miniszterre hízzuk. 11 nem 
vág,ja ki egyszerre a fát, liánéin megcsapolja, 
mint a pálmát megcsapolni szokás, elveszi 
életnedv ét, hogy enne < segélyével ismét má 
s,,kat liatalináha kv:: sen Ko/eletüiik egyik 
ki va! alaki i ismén tapintat aval ezeket Írja 
lapunknak :

A nagy elvi kmle-ek c-ak azután kezdődnek, 
k i a kongnia-alap íelállitasárol, beszerzéséről és ke­
zdéséről lu-z szó; ott kell majd az egyház ön­
állóságát es papjainak tüggetleuseget az államnak 
gv.imkod.isa ellen erősen megvédeni. Az egeszet 
pedig az egyház autonómiája keretébe log 
kelleni beilleszteni es oly óvatosaknak kell len­
nünk. mint amiuap a protestánsokon láttuk, kik 
meg direkt állami seg-lyt is c-ak úgy fogadtak 
el. 1.1 azt kouzisztóriumaik osztják szét az egyes 
lelkészeknek. A kongnia az egyház be!ügye. azt 
ezen természetéből kivetk.>ztet ni engedni nem 
szabad

Azért mi teljes bizalommal vagyunk a 
püspöki kar k-'itelességérzete és nagylelkűsége 
iránt. Meg vagyunk győződve, hogy nem fog 
kény szerűségből engedni, hanem megelőzve a 
hajt, saját áldozatkészségéből talál módot, 
mely szabadságot és nem rabszolgaságot te­
remt a magvar kath. egyháznak.

ramlasi jogának vedelnie elmén, valamint az vgv. 
házi e- a világi rend vagyoni egyeusiilyánuk bíz.’ 
tositására hozattak, amennyiben »Italok a világi 
birtokoknak egyháziak részére elidegenité-e, ado­
mányozás vagy vétel utján, megtiltatott. Az eyn . 
házi testületek Örökösei soha ki nem halvan, 
ilyen birtokok sohasem szánhattak n kir. h-ku-ra 
vagy az adományozó örököseire, ezt akarták ama 
régi viszonyok között az említett törvéu'ekkd 
megakadályozni. I ialüi jogfejlődésünk azonban az 
ősiséget é- a királyi haramlá-i jogot el'örül te < 
igy ezen törvén vek jogcíme is megszűnt. Az l'4-: 
XX. t.-c. g-ik S-a után pedig, mely a bevett val­
lások jogegyenlőségét kimondotta < a lelekezelek 
birtokszerze-i jogán mit sem változtatott, ama 
törvények ten tartása a kath. egyházzal -zeniot-n 
egyenesen a jogegyenlőség elvének megcsonkítását 
foglalná magában. Azért a joggyakorlat l'lS után 
nem i< vette azokat többé figyelembe A telek­
könyvi liató-ágok a kath. egyház, egyházi testű, 
letek s egyházi személyek részéről történt tulaj, 
dons/.erzések alapján a tulajdonjogot a legfelsőbb 
jóváhagyás igazolása nélkül i< állandóan részükre 
bekebelezték. Kzek a testületek isiit után a leg­
felsőbb jóváhagyás kieszkozlése nélkül jelentékeny 
értékű ingatlanok telekkönyvi tulajdonosaivá vál­
tak anélkül, hogy ez ellen bármely oldalról is 
felszólalás történt volna. A kúria döntvénye te­
hát csak egv közérvényü jegeknek adott kifeje. 
zést. midőn kimondta, hogy a holtkézi törvények 
intézménye viszonyaink átalakulásával fejlő.jött 
mai jogrendszerünkbe nem illik többé. A birtok- 
szerzési jog a katli egyház szabadsagaihoz tar­
tozik.

A holtkézról szóló törvények ha­
tályon kívül helyezve. Amit az 1' l'-iki j
átalakulás-ál jani jogfejlődés önként magával ho­
zott - azóta a gyakorlat szentesített, azt t. évi 
február hó 1-en döutvénynyel is kimondta a kir. 
kúria, li így az egyhazaknak ingatlan vagyon -/ér­
zését tiltó, úgynevezett holt kézről szóló 140*: 
55, 05, — lii47 : 17. es 1715: Ili régi törvény ­
cikkek a változott viszonyoknál lógva elavulván, 
nincsenek többe hatályban. Kzek a törvények a 
magyar katli. egyházra s ennek testületéire, egyes 
személyeire vonatkoztak csupán s az elmúlt szá­
zadokban az ősiségi intézmény s a korona há-

A kongni ix rendezése céljából 1 ar-
cius 17-éröl keltezve kiadta a valla- es közokta­
tási miniszter a rendeletet, melynek szabványai 
szerint fogják a latin es görög szertartásit lelké­
szek és segédlelké-zek jövedelmeit ö-szeivui Az 
összeírás jiin kán kezdődik < 00 nap alatt el­
készítendő les zen Az összeírás közhitein okmá­
nyokkal támogatott önbevallás alapján történik; 
minden lelkész az e-peres felügyelete alatt esz­
közli azt. három példányban, a lelkész, esperes 
és a kegyur aláirá-aval. A kitöltött iveket min­
den törvényhatóság területen fel ül v izsgáló-b i zott- 
ság fogja revideálni, mely az alispán elnöklete 
alatt az egyházmegye H kiküldöttjéből és a világi 
hatóságnak ugyancsak Ő kiküldöttjéből: a pénz­
ügy igazgató. tiszti ügyész es a főszolgabíróból fog 
áliani J-izen bizottságtól a központi kongnia, 
bizottsághoz le-z íelebbezésnek helye. A végleges 
döntés a vitá-sá vált kérdéseknél a miniszternek 
vau fentartva. Megtörtént tehát az első lépés az 
annyiszor emlegetett lelkészi kongrua-kerdésben. 
Megtetetik a jövedelmek hitele- konstatálása ple- 
bániaukint, hogy azután a hiány, illetőleg aimak 
a kiegészítése bizonyos meghatározandó maximu­
mig konstatálható legyen Kunéi a műveletnél a 
lelkiismeretesseg lesz a főtéuyezö, hogy mindenki 
pontosan állítsa össze lelkeszi jövedelmeit és ki­
adásait. kerülve minden fal-uniót, amivel a dol­
gon amúgy sem lehet segíteni vagy változtatni. 
Nincs itt mitől tartani, egyáltalán enne! az o--ze-
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A Ruti.
Irta Bucsányi Gyula.

Nem szeretem a kanári madarakat, azokat 
a naplopó sárga verebeket. Legboldogabb percem
volna az életemben, ha a világ összes kanári ma­
darait egyszerre tudnám megenni K- hogy ezen 
gyűlöletem ben van minden csepp véremben, min­
den porrikámbau. azt onnan tudom, mert öt hó­
nap előtt, a mikor erő- lázban feküdtem (meg­
ettem fogadásból egy hosszú női báli keztyüt). 
azt álmodtam, hogy a szobám tele volt sarga ka­
mui madarakkal. Kilépték ágyamat, takarókat, a 
kopeket, ostoba fejeikkel olyan gúnyosan vigyo­
rogtak rám. Azután az egyik lerepült az arcomra, 
leharapta az orromat, es elrepült vele. Klkezdtem 
erősen hadonazni, hogy majd agyonütöm, előbb 
valami puhába, azután valami keménybe csaptam 
a kezemet. Másnap kiderült, hogy az a puha a 
kiszolgálóném arca volt. valami meleg borogatást 
akart adni a gyomromra, a szegénynek kiütöttem 
utolsó két fugát; a kemény pedig a szép rokokó 
"rám volt. A kiszolgálóném kert kárpótlásul öt­
yén forintot, azzal indokolva követelését. hogy

mar most több kell neki a kosztra, mert nem 
tud rágni. Az órát meg eladtam egy kandiénak 
<5 krajcárért. De hát el kell mondanom, hogy 
mért nem szeretem en a kanári madarakat; meg 
hogy voltaképen ki is az a 1‘ubi.

Ezelőtt három évvel azt irta Pepi néni, 
hogy a Puliinak levegőváltozást ajánlott az orvos 
és hogy meg a hét folyamán feljön a fővárosba. 
Vala pedig az a Pepi néni az én kedves kis 
uagyuéném. Pepi néninek pedig vala egy kedves 
kis négyemeletes háza a Kör-uton. 28 jó-sziv 
sorsjegye és egy hatalmas fekete szemölcse ép­
pen az orra közepén.

Hogy ki volt az a Pubi, azt bizony én ak­
kor még nem tudtam. Valami rejtélyes egyén le­
hetett. Pepi néni minden leveleben irt róla, hogy' 
a Pubi kuliög, a Pubi rekedt, a Pubinak nincs 
étvágya.

Nem akartam megkérdezni tóle. hogy ki az 
a Pubi. Tahin valami itjukori emlék V Szóval nem 
akartam indiskret lenni.

Képzelhetni, milyen kiváncsi voltam, a mi­
kor megírta, hogy jön. Az állomáson kérdeztem 
tőle. bogy hol a Pubi V Nyakamba borult, meg­
ölelt es azt súgta a fülembe: iiemeskeblü ifjú. 
Azután elmondta, hogy a Pubi már előre ment 
a szolgálóval egy zárt tiakkervn. 1 itthon megtud­

tam, hogy a Pubi egy vén köszvéuyes kanári 
Teljesen vattába volt burkolva, csak a feje lát­
szott ki.

Pepi néni nagyon megkedvelt. Megígértem, 
hogy majd hozok minden heten a Pubinak ma­
dárfüvet és tinóin petrezselyem leveleket. 1 > vi­
szont megígérte, hogy kapok minden hu elsejen 
10 forintot, 17 cu nyolcat, azonkívül 2o-áu har­
minc darab karlsbadi ostyát és egy kuglófot.

Hogy mért adott éppen 17-éti nyolc forin­
tot, húszadikán meg harminc darab karlsbadit es 
egy kuglufot, azt cu akkor még nem tudtam, iie 
most se tudom. Tény, hogy voltak neki elvei. 
Más ember elsején adta volna az egészet, o nem. 
Ez is elv.

En hűségesen jöttem el hjtenkint a petre­
zselyemmel és madártűvel, elfütyültem neki egy 
Körösi lányt és három Hákóczy-indulót, illetve 
háromszor.

A dolog azonban nem volt egészen reudjen. 
l’epi néni ugyanis, hogy a Pubi egy kis változa­
tosságban gyönyörködjek, kottákat vett hol a Va- 
rázsíuvolá-búl, hol a Koruevillei harangok-búl. e- 
oda adta nekem, fütyüljem el. Leven en azonban 
nem jártas efféle dolgokban, folyton a Hallod-e 
te körösi lány-t fütyültem el különféle cifráza­
tokkal. magam előtt tartva a kottákat. Szeren-
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ira«uál times mitől lelni. Maga az összeírás az el- 
vek teret nem érinti, ellenkezőleg mint a további 
eljárás alapját képező számviteli kenles, lelkiis- 
meretesen es utógoudolat nélkül teljesítendő

Beksics és a magyar faj asszimi­
láló ereje. I»ek'lvs (msziáv, a miniszterelnök 
ség mindentudó osztálytanácsosa, legtijalilian kónv- 
vet irt a niagvar táj terjeszkedeseról > ahhan a 
nemzet konszolidál'injának toorejet ne n a táj asz- 
szimilái iójara, de szaporodására helyezi „ la pitik- 
háti, úgymond, '■* t>s az asszimiláló erő, do altnál 
hatalmasabb expanzívnál van a természetes -za- 
poroda- teteti Államunk e< nemzetünk kon-zoii- 
dárióját leevi'Mt nlrlintjul. az asszimilációtól, mint 
inkább fajunk meglepő természetes szaporodásá­
tól Ha a szaporodási viszonyok fenmarailnak, ak­
kor rövid par évtized alatt a magvar faj elozónli 
szent István birodalmát es pedig néni akkep, liogv 
a mwC'/iV./oAe,' kiirtja vagy fé/r.scí «er./d/«/, liá­
néin hatalmasan felejtik növekszik.“ < mivel így 
latja a dolgot, a mezőgazdaságnak kiszámitliatlíin 
nemzeti jelentőseget, tulajdonit, mert .fajunk sza­
porodási szorosan összefügg a mezőgazdasággal. “ 
Két megjegyzésünk van erre. Klősziir is \ argha 
Ilyula talán két év előtt a .Mezőgazda-ági Szem­
lében“ közölt egy népesedési statisztikát, ahol 
szamokkal kimutatja a specifikus magyar faj ha­
nyatlását, szaporodásának csökkenését, nevezete­
sen a kálvinisták között, és egyik okául nemcsak 
a műveltek, de a nép között is rohamosan ter­
jedő ..két-gyermek-rendszertu állítja. Sokkal jelen­
tékenyebbnek találta a szaporodást az oláhok és 
a tótok között. Ileksics állítása a specifikus ma­
gyar faj „meglepő természetes szaporodásáról“ 
tehát mintha ténybeli tévedésen alapulna. A má­
sodik megjegyzésünk az. hogy ha ileksics sze­
gény -égi Inzooyitvánva a magyar faj „kevés“ asz- 
szimiláló erejéről áll. akkor a Emke. melvnek 
egész hivatása éppen az erős asszimiláló hatásra 
van alapítva, akár becsukhatja a putikját. Az 
uralkodó táj a népek konglomerációjáhan ha nem 
• íz imponáló szellemi é< erkölcsi fölényével szívja 
fel magába a heterogén elemeket, akkor az tiagv, 
egységes nemzetet képezni soha nem fog ; ország­
nak, államnak megkülönböztető jelleget kölcsö­
nözni soha sem fog. Mi tehát ellenkezőleg nem­
zetünk konszolidációját az asszimiláló erőtől vár­
juk es a magyar faj ezen erejét éppúgy nem be­
csüljük kevésre, amint pl. a Kinkétől is eredményt 
várunk, ha az mások s nem a népjog-tiprás esz­
közeiül használt közigazgatási hivatalnokok kezé­
ben lesz, kik éppen ezen asszimiláló erőnek leg­
nagyobb akadályai. A többnyire idegbajban szen­
vedő Beksics vájjon jó szolgálatot tesz-e a nem­
zetnek. a magyar faj asszimiláló erejéről világgá 
bocsátott ilyetén állításaival, azt ítéljék meg a 
higgadtan gondolkozók.

SYITRAMIQYEI SZEMLE.

ticiók alakjában a képviselőhöz es a főrendiház­
hoz kerültek. Nagyon helyesen teszik, mert mit 
használnak a milleuiumi ünnepségek, hogyha a 
haza legdrágább kincse, az ezredéves alkotmány, 
a liberális kormány áltál nemcsak fel van füg­
geszt ve. de immár teljesen meg vau semmisítve.

Az ország v *»n két h gmagasabh fórumához 
a választók azért fordultak, mert immár a vá­
lasztók megyei központi bizottságában semmi bi­
zalmuk uiin sen. miként azt a múlt évi fellebbe­
zések is bizonyítják.

fizeti tudatban ünnepelni teljes képtelenség, 
hacsak képmutatók lenni nem akarnak. K- igv 
mielőtt az új házban a -zent korona jelenlétében 
a honatyák a diszgyülést megtarthatnak. Bantu­
nak e- az ő s/atiapáinak közvetlen a kiallitá- 
előtt ■- a kiállítás alatt keserves harcot kelletni 
vivőink. Mint halljuk az ellenzéki képviselők ezen 
választások ügyet magukévá tettek, e' tij rohamot 
fognak intézni az alkotmányt lábbal ti pró kor­
mány ellen. A petíciókat eddig Budapestre a do- 
manizsi, radolai, ó-besztercei es novak! választó­
kerületből küldték be. A petíciókat száz in es 
százan irtuk alá a választó polgárok közül, a 
melyeket annak idején az egyes fővárosi lapok 
majd egész terjedelmükben ingnak hozni, hogv a 
külföldről idejövő vendegeinknek íz uj ezredév 
hajnalán Magyarországot az igazi színben bemu­
tassák. Különben nagyon csalódnak, ha azt hiszik, 
hogy a képviselőházi szünet bekövetkezese után 
meglesz a szent békesség.

Ha már a panaszokat nem lesz lehetséges 
hangoztatnunk a képviselőházbao. országszerte -za­
bád eg alatt tartandó gyűlés, ken fogjuk azt tenni, 
a melyek a legkevésbbe sem lesznek alkalmasak 
arra. hogy Ban Ily az ö szatra [iáival együtt babé­
ra in nyugodjék. Nyitramegvéhen népparti gyűlés 
lesz l-.i o kiiiviiinll tí/n il 1!) cm. /V'Vó/i/i'm pedig á/n <7 
végvn, vagy májas hó vívjál. \ inig a hivatalos 
Magyarország Budapestre megy tüntetni a zsidó 
liberális kormány mellett, tűidig az igazi Magyar- 
ország, a nemzet zöme, az ország minden részén 
szabad eg alatt rendezendő néppárti gyűléseken 
fogja hangoztatni a szabadság eszméjét es tilta­
kozni fog a magyar alkotmány 'árba tiprói ellen

Tényékét kérünk!
Petíciók a képviselő es a főrendiházhoz.

Azon botrányos megyebizottsági tag válasz­
tások. amelyek ez évi március hó vége felé Nyitva, 
Trencséti és I’ozsouv megy ében megtartattak, pe- I

Hégi közmondás azt tartja, hogy az ördög, 
ha szorul a kapcája, szárnyhoz nyúl; így a libe­
rális párt is szorult állapotában most egyszerre 
a szegein ember kielegitesere gondolt, de nagyon 
természetesen, csak ígéret alakjában, mert ez

-emnnhe sem kerül. Dániel kereskedelemügyi mi­
niszter minapi parlamenti beszedjében melegen 
-züllött a kisiparosok támogatásáról

De beszédje csupasz ígéret, tények nélkül. 
A liberalizmust valami különös erdek indíthatta 
arra, hogy a kisiparosokra gondolt, midőn azok 
ügyet előbbre vinni ígéri. De ki az az egvügy u. 
a ki hinne ilyen ígéretnek - A nagygváros érdekei 
e- a kisiparos érdekei oly mes-ze állanak egy­
mástól, mint Makó a Jeruzsálemtől; mint két el­
lenséges tábor állanak azok szemközt és telje- 
lehetetlen mindkettőt egyszerre szolgálni akarni. 
Aki a nagytőkéhez -zit, nem lehet az jö ba­
rátja a kisiparosnak.

Hogy állunk tehát ezt illetőleg a liberális 
párttal ?

Ide-oda számítva, busz éve a nagytőke ol­
dalán áll. ki merne tehát elhinni, hogv e párt 
megtagadva múltját, a milliomosok édeni gyönyö­
reinek megvonásával, most egyszerre a szegénv 
emberek igényeinek kielégítésére adja a fejet V 
tapasztalás igazolja, hogy az ifjú korban meg­
szokottakat az meg nem hagyja el. A liberális 
part. a milyen kóros, épp ol\ beteg is. ígéretei 
bennünket, néppártiakat, el nein altatnak, el nem 
ámítanak, mert megtanultuk ismerni szavainak 
értékét. •

Inkább azt kérdezzük: tniut lehetne leg­
célszerűbben segíteni a kisiparosokon ? Hitelszö­
vetkezetek. kis takarékpénztárak utján. A ki-ipa­
ros átlag mindig rendelkezik bizonyos csekély 
összeggel, de azt rendesen mindennapi szükség­
leteire fordítja. Ha pedig rendkívüli eset. beteg­
ség vagy üzleti pangás érj. kell hogy kölcsönhöz 
nyúljon. Hová forduljon akkor ? Igaz, vannak a 
városokban takarékpénztárak vagy bankok, sző- 
v a! hite!intézetek, de azoktól esak sok utánjárás­
sal. nagy költséggel. hetáhlázá«al. kezesekkel 
lehet kölcsönt kapni. A kinek nincs mire hetáh- 
láz'atnia. vagy nem akad kezese, ha meg olv be­
csületes ember is, mivel nem ismerik, nem adnak 
rá semmit.

De meg egv-két forinttal el -etil kezdi1 a 
bankok. Mar most mindjárt nagyobb összeggel, 
|d .iö írttal kezdje a szegény ember, mikor neki 
csak 7 - forintra volna szüksége > !!o\ t fordul­
jon ? Rendesen az uzsoráshoz megy. Mái pedig 
-veszve van az a tv ük. mely rókát hí komának“, 
mondja a régi közmondás.

Vidékünkön is nem az az egyedüli baj, eogv 
nagy kamatot szed az uzsorás, hanem az. hogy 
igy vagy úgy, de hozzá meg be is hálózza az 
adóst, Igy, Int valami mesterséget űz az adós, az 
uzsorás megköveteli, hogy nála vásároljon min-

e-emre a l’epi néni síiket voll, a 1‘uöi meg nem 
szolt semmit, A néni ilyenkor könnyes szemek­
kel nézett bennünket, tudniillik a Bubit, meg 
engem : O, ö érti, — súgta nekem. — Sze­
gény I’ubi, ez az egyedüli élvezete.

Bubi meg ott gubbaszkodott egy csomó vat­
tán. Csőrével az előtte fekvő petrezselyem leve­
leket elhalta, vagy jiedig a finom piskóta dara­
bokat piszkálta. Olyan blazirt, életunt dög volt, 
akár csak egy tönkre ment lordba oltott bookma­
ker. Szerettem volna kicsavarni a nyakát, de 
azért csak fütyültem neki a Varázsfuvolá-böl 
Hallod-e te körösi lány-t. Valahányszor eljöttem. 
Bubi kidugta csupasz nyakát a vattából és egy 
atkozott gikszeres hangot adott ki, mint a mikor 
valaki nedves ujját végighuzza az üvegen, azután 
visszahúzta a nyakát. Kn mosolyogtam rá. A néni 
ránk. A Bubi azonban nem mosolygott, finnek a 
végelgyengülésben szenvedő individuumnak kellett 
nekem hetenkint kétszer egy és fél órát fütyül­
nöm. Mikor haza jöttem a nénitől, a sok fütyü­
léstől úgy néztem ki, mintha forró krumpli volna 
a számban.

A petrezselymet Budáról kellett hoznom. 
Egy ismerős házban megengedték, hogy szakítha­
tok minden héten egy matekkal.

Ha jól emlékszem, szombat volt. Bubi a

frissen szakított petrezselyem leveleket mohón 
ette. Ilii a Bubit néztem es a petrezselymet: nem 
tetszett nekem sem a Bubi, sem a petrezselyem. 
Különösen a petrezselyem volt nagyon különös, 
mintha más lett volna a levele. Sötét gyanú ci­
kázott végig agyamon, megdörzsöltem iijjaim közt 
a petrezselymet, megszagoltam, azután megsem­
misülve rogytam vissza a székembe. A petrezse­
lyem nein volt petrezselyem, hanem merges nö­
vény, a büdös bürök.

Izgatottan lestem a Bubit. Egyszerre csak 
kivaekalódott a vattából, hosszú körmű csámpás 
lábaival neki rugaszkodott, körül futotta a kalit­
kát kétszer, azután hanyatt vágódott, lábait fön- 
lártotta az égnek es megszűnt lenni. í gy halt 
meg, mint Ilektor, előbb körül futotta a város 
falait. Engem a guta kerülgetett. Nem tudom ki- 
nomból-e, vagy jiedig szokásból fütyülni kezdtem 
a llallod-é te körösi lány t.

í gy voltam, mint az egyszeri kántor, a kit 
miliőn véletlenül rablók támadtuk meg. elkezdett 
tnrkaszakadtuból énekelni valami szent éneket.

A tanti szundikált és mosolygott. Hirtelen 
szerencsés ötletem támadt. Fogtam egy darab 
papirost, ráírtam, hogy a Bubival sétálni megyek, 
és egy óra múlva jövök. Azután óvatosan kihúz­
tam a Bubit a kalitkából, es rohantam ki vele

az utcain, e- a Bubit bedobtam a IUrnába Kissé 
jobban ereztem magam, letöröltem homlokomról 
az izzadságot, aztán rohantam egyenesen egv ma­
iin rkere-kedoliöz Negyedóra múlva meg volt az 
alku, - meg volt az uj kanári, mely feltűnően 
hasonlított Bubihoz.

Diadalittasan rohantam haza. A veszély el­
múlt. Tanti nem fogja észre venni az Ál-Bubit. 
Eszembe jutott a 1* forint, 40 karlslmdi ostya, 
kttgluf. négyemeletes ház, 3H jó-szív sorsjegy, fő­
nyeremény. A Bubit erősebben szorítottam a mar­
komba és mosolyogtam.

Bepi néni már várt bennünket, egy kissé 
aggódott, hogy a Bubinak haja történik. Kezem 
reszketett, a mint átadtam a madarat. A néni 
kérdezte, hogy mért reszket. Azt mondtam, hogy 
hideg van odakint. A Bubit összecsókolta, azután 
betette a kalitkába. Nem vett észre semmit. Ez 
volt a második boldog perceni az életemben. 
(Hogy az első mikor volt, azt majd máskor mon­
dom el.)

Három nap múlva jöttéin megint. Feltűnt, 
hogy a néninél az, ablakok feketével voltak be­
vonva. Valami homályos sejtelem szállott meg. 
mint Napóleont Waterloo előtt. Nagynétiém talpig 
gyászban volt. Szótlanul fogadott - egyik kezével 
a kalitkára mutatott. Oda néztem. Hah! Vissz,i-
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4 N YTTRAME GYEI SZEMLE.
«leüt, mivel különben felmondja a pénzt. Adja 
aztán a sok ro«sz portékát méregdrágán. Végre 
megjön az aratás, megvan a termes. Most meg 
azt követeli, hogy az adós neki adjon el mindent, 
természetesen ju olcsón, es mikor leszámolásra 
korúi a sor, alig kap valamit vissza. És ha leg­
alább azt a keveset adná meg! he azt sem kapja 
kézhez, hanem az is marad az uzsorásnál a ké­
sőbbi bevásárlásokra. Mindegy az aztán, akár 
Ingnek. Kübliknek, vagy bárminek is nevezzék 
az uzsorást, legyen az orthodoksz zsidó avagy 
mipialt hooli. embernyúzó mindkettő.

A ki a nép igaz barátjának vallja magát, az 
ezt a lelketlen bánásmódot nem tűrheti, az ezen 
irányban iparkodik segíteni a kisiparoson vagy 
főldmivelőn.

Mit tett e< te-z a kormány ezen nagy nép­
osztály erdőkében - Most az utolsó órában vénre 
odáig vitte jóakaratai, hogy kel lőpenziutézetuel 
kész 4% kölcsönt adni a szegény kisiparosaink­
nak. Ez az. egész.

Hol vannak a műveit külföld népei előtt 
annyira ismert hitelszövetkezetek, gabona- é< 
közraktárak ?

\ alólam szegyeuletes dolog, hogy egesz 
Knröpábau indítanak a mezőgazdaság es a kis­
iparosok emlékében mozgalmakat, csak mi elal­
tatva a liberalizmus hazug Ígéreteitől, veszni 
hagyjuk a föld népet, az igazi nemzetet.

he nem tart és nem tarthat ez soká így!
A liberal izmus végső napjait éli. Égy szebb jövő 
hajnala uyilik e tekintetben is a néppárt pro­
gramjában. 1 program 7. pontjában követeli, 
hugi a kisgazdák es a kisiparosok hiteligényei 
állatni támogatás mellett létesítendő szövetkezeti 
es egyeli megfelelő intézmények utján kielégítést 
nyerjenek. Továbbá támogatni fog a néppárt min­
den oly törekvést, melynek célja a mezőgazda- 
sági es kisipari terményeknek kedvezőbb érté­
kesítésé.

íme ezért veszélyes Hau Ily es követői sze­
mében a néppárt, mert az nem törődvén a nagy 
rebachot zsebre vágó gabonakereskedők, bankok 
meg azok újságainak lármájával, a nemzet, az 
összesség igaz érdekeiért kész síkra sz,illatú.

llát csak legyen veszélyes bizonyos klik­
kekre. a nemzet többségé majd felismeri benne

tán toroltam a katasztrófa láttára. A i 'u hi, az én 
nagy neuem liimkauarija mvghahazott ! Tgy 
apró kis tojást láttam ott a vatta közepén. Az 
az. atkozott madár rosszul játszotta szerepét. 
Kompromittálta önnönmagát. elárult engem, bol­
dogtalanná tette nagymenőmet, s mindezt a sok 
szerencsétlenséget egyetlen egy tojással !

A tanti megvetőleg intett kezével, azután 
fátyolozott hangon, vontatva kezdett beszelni:

Te engem gyalázatosán megcsaltál. Min­
dent tudok Voltam a madaikereskedőnél. Mától 
kezdve nem ismerlek !

Ezek után lehanyatlott egy már erre a célra 
elvkvsz.tett karos-székbe. Hiába beszéltem, kö­
nyörögtem, rimankodtam, a néni hajthatatlan ma­
radt. S hogy semmi kegyelemre nem számítha­
tok, azt azzal akarta mutatni, hogy bedugta 
niiudaket Ittlét, pedig süket volt, mint a hal.

Három nap múlva elutazott. Elment Spa­
nyolországba ; hogy mert ment éppen oda, az rej­
tély előttem, tahin ó előtte is.

Két év múlva kaptam értesítést, hogy meg­
halt os egesz vagyonát egy spanyolviasz keres­
kedőre hagy ta, azon kikötéssel hogy :

1. ha csak fekete spativoiviaszszal fog ke- 
reskedui,

2. ha bal fülében vattát hord,
ha az egyik ti át Puliinak fogja hívni.

Nekem megengedte a végrendeletében, hogy 
az. egykori házában a 4-ik enjeleteu lakhatom, 
ha t. i. tizetek házbért. Szegény, egesz életében 
csak egy viccet csinált, az is olyan rosszul sült 
el. - Ezért vagyok en olyan nagy ellensége a 
kanárinak !

igaz barátját es <ajat erdekeben diadalra juttatja 
majd annak elveit. Ctaeai.

Schlick atya Nyitrán.
Az elmúlt nagy hetet meg nagyobbá tette 

a nyitraiak előtt Schlick János jézus-társasági 
atya.

Missziót tartott.
Templomaink mély séges értelmit szertartásai 

közé, a megváltás szenvedéseit ábrázoló nagyheti 
szimbolikába naponkint vegyült az ö lelkeket 
hóditó s Krisztussal újra egyesitő hatalmas szava.

Ilyenne. amilyen ez a nagy-hét. Krisztus 
emlékének hete volt nálunk, csak az teheti, aki 
Jézus társasagából jön. Csak az ilyen rendelkezik 
azzal az elvarázsoló szellemi erővel, mely a köz- 
tiapisagba elmerült, sokszor a kereszténységnek 
hátat fordított embert is. egy-két uap alatt ugy 
kepes átalakítani, hogy az magára se ismerve, 
amit talán évek óta nem tett. kötelességének nézi 
elmenni a testvérek templomába, meghallgatni 
Schlick atya igéit.

Ha pedig egy szer hallotta, okvetetlen elmegy 
másodszor is. harmadszor is. nem valamely pá­
ráin- . . . lelke vonzza oda.

Naponkint ugy * 1 2 ,<3 felé este. amint a ha­
rang megszólalt, már csoportokban siettek az em­
berek a kolostor fele. hogy hely et kapjanak a temp­
lomban. Mert il-kor, az ájtatosság kezdetén, már 
teli volt, telisded teli; nemcsak a padok voltak 
tömve, de a két mellekkápolua s a szabad tér 
mind. egesz az ajtóig, ember ember mellett szo­
rongott. A máskor oly keines hölgyek egyike- 
masika a szentély lépcsőire ült le. mert jó volt 
bármilyen hely a templomban, csak a Schlick 
atyát lehessen hallani.

De a tér kicsi volt, meg kellett nyitni a kar­
zatokat. a ehorust, nem maradt üresen egy zug 
se, mert az ige-hirdető csodálatos szavára sokan 
lettünk egyszerre Nyitrán katholikusok, többen 
mint eddig láttuk egymást, többen mint gondol­
tuk volna egymásról.

Hang os álláskülönbség nélkül, pap es világi, 
katona es polgár, férfi és hölgyközouség töltötte 
be a templomot, mint Nyitván soha, tartozván 
itt is mint varosokban egyáltalán a műveltebb 
közönség érthetetlen gondolkozás uődjához elha­
nyagolni a vallási gyakorlatukat, megfeledkezni 
az Isten igéjéről a templomban és az életben.

A múlt hét egyszerre kivételt hozott a szo­
kásba. sőt nemcsak a kath. intelligencia lett 
templomlátuga óvá. de láttunk ott még ma- val­
lásunkat K

S igy. ment ez uaprvl-uapra, Virágvasárnap 
délutánjától il napon át egész a nagypénteki es­
tig. midőn elbúcsúzva tolunk másnap Ny itrárúl 
távozott.

— Miért nem volt ez már régen igy ? — 
kérdezte tőlünk egy ur, akit most láttunk elő­
ször templomban. I ram, legyünk megelégedve, 
hogy most van — válaszolátn. S ebben a miért­
ben vau kifejezve az a Itatás, melyet Schlick atya 
hallgatóira gyakorolt. Ha ugy végig tekintettem 
azon a nagy hallgatóságon, mely ily tarkaságban 
az életben sehol sem látható együtt, néztem azt 
a szószék fele fordult ügyelő sok arcot: a hegyen 
beszelő Jézus evangéliumi jelenete ezer és ezer 
embertől környezve, kik szomjazták az élet igeit 
— jutott eszembe. Nem volt itt hivalkodó egy se. 
nem tekiutgetett körül, nem beszélgetett egy se. 
a világért se szalasztotta volna el Schlick atya 
egyetlen egy szavát is, mely balzsamként hatott 
minden szívre.

Ez a keresztény eszmek elévülhet len hatalma 
a lí'-ik század végen, olyan a milyen az elmúlt 
századokban volt. s lesz a következőkben, mert 
Krisztus mondta, hogy az ó igéi el nem múlnak.

Pedig a lehető legkomolyabb volt minden 
konferencia, nem volt itt semmi teatrális, semmi 
a mi a kíváncsiságot ingerelte volna. Már a temp­

lom ajtóban egy falragasz fogadta a belépőt .1«. 
zus szavaival: Jöjjetek hozzám, akik fáradoztok 

Az intézeti növendékek a jó testvérekkel 
egy eneket énekeltek bevezetésül, azután Schhclc 
atya megjelent a szószéken, s beszélt egy óráig 
öt negyed óráig, utána i-mét énekelték: \ 
resztfához megyek — kei stróláját, végül áldás 
szentséggel s meg volt az ájtatosság.

De a beszéd, a beszéd, az ájtatosság koz- 
pontja, az volt. a mi lebilincselt.

Pedig a üiiom modorú, nyugodt beszédű és 
a szónoklat eszközeit kis ujjábán biró szónok 
egyáltalán nem kereste azt a hatást, amit a fül- 
bemászó frázisok s holmi szinészies pózolás szók- 
tak pillanatra előidézni: a konferencia-beszéd 
természetéhez képest inkább társalgóit a hallga­
tósággal. mint egy igen tapasztalt atya gyerme­
keivel szokott beszélni.

Beszédjeinek tárgyai sem voltak keresettek, 
egészen a köznapi keresztény élet szükségleteiből 
meritvék. Vasárnap beszélt a lélek örök életéről 
mint a melynek fényénél értjük meg a jelen földi 
elet jelentőségét. Hétfőn az örök élet elnyerésé­
nek feltételeiről, a parancsok megtartásáról: ked­
den az akadályokról, nevezetesen a bűnről; szerdán 
a bünbocsáuat szentségéről, a gyónásról; csütörtökön 
az oltár! szentségről s az áldozás életbevágó fontos­
ságáról; nagypénteken pedig a kálvárián két lator 
között szenvedő Krisztusról « ennek tanulságairól.

De hogyan beszélt mindezekről? Ebben a 
hogyan-bau rejlett az az isteni meggyőző erő, 
mely megragadta minden hallgatójának a lelket. 
A mit mondott, azt a tapasztalás kohójába be­
állította. oda vonzotta a hallgatót, hogy vizsgálja 
meg maga, igaz-e amit mond, igazat ad-e neki 
az élet, a tapasztalás s a legműveltebb is látta, 
hogy ime, amit ez a jó pater mond — az igaz, 
az szent és követendő igazság.

Meghódolt előtte az ész, a hallgatóság ügy elme 
oda tapadt a szónok ajkaihoz s amit talán nem 
egy elveszített volt uiár az élet koptató műhe­
lyében : számos leiekbe szavára visszaszállott a 
vigasztaló, uj életet adó hit.

P. Schlick hitet plántált a szivekbe: sokan- 
sokan hallgatói közül újból megszerették az eleven 
kereszténységet s hogy mily jo magot vetett, bi­
zonyítja gyóntatószéke, melyet napokon át állottak 
körül százai azoknak, kik talán régen megfeled­
keztek már e helyről s kik szavára újból ott ke­
restek ismét a lelki vigasztalást.

Ilyen volt a nyitraiak nagy hete, az uj idők, 
a vallási megpróbáltatások idejéhez méltó, mely 
sokáig emlékezetes marad. Mi a lelkűkből oh ir­
tunk, midőn e hétnek képét a íeunebbi vonásokkal 
ide vetettük a papírra Igazat fog adui nekünk 
ebben mindenki, a ki megfigyelte e kis misszió 
hatását.

Köszönet él te önnek jó Atya, szép tanításait 
nem lúgjuk feledni sokáig; köszönet a buzgó se- 
gedlelkészuek, Szmida Kálmán urnák, ki buzzol- 
kodásával a nyitraiaknak e szép hetet szerezte.

Isten termékenyítő mulasztja kisérje e mun­
kát, hogy legyen ugy mint hajdan volt, virágoz­
zék nálunk ismét a szép keresztény élet, virá­
gozzék a társadalmi erkölcs, hogy megujhodott 
lélekkel léphessünk, amit Isten adott, az uj ez­
redévbe. (</. I

Levelezés,
Vágvölgye, 1806. mán. 31

Tiszteli Szerkeszt"' ur!
Hétröl-hétrc megismétlődik erre mifelénk a 

bagoly meséje, ki ráfogta a verébre, hogy nagy 
a teje. Agyonsanyargatott szegény Trencsénmv- 
gvénkben van egy újságnak csúfolt papirron- 
gyócska, mely miudeti kaució nélkül szüntelenül 
politikában utazik s rendkívüli előszeretettel fog­
lalkozik a kath. papsággal. Szomenszedett gorom­
baságaival megutaltatta magát minden jobbizlvsii 
ember előtt, klottkába mártott tolla undort kelt 
mindenkiben, de azért íünek-fának fölpanaszolja, 
hogy a néppárti lapok irály modora a jóérzékuek 
meg nem felel.

I



Nem is foglalkoznék e lapocskával, mert 
vele ti*»zte<segeseu beszelni nem lőhet, <1« 13-ik 
száma közöl egy levelet a doiuanizsi völgyből, 
mely a „piszkos, alávaló, sáros“ s hasonló antho- 
logiai kifejezésektől csak úgy hemzseg s vak dü­
hében neki ront ungvképű stílusgyakorlatában két 
papnak, hogy csak úgy tajtekzik.' habzik a finom 
szoaradat No e térre a levelezőt követni nem 
akarom. Védelembe sem akarom venni a szóban 
lévő két papot, mert azok a lapocskával szemben 
nem szorulnak ra s egyébiránt is a tengődő pa- 
pirrougyócska itéletere, bírálatára s az általa 
hangoztatott „közvéleményre“ senki sem hederit. 
Tudjuk ugyan, hogy az "iszonyatos kinok között 
megteremtett cikkecske egy titkos, ugvanegv hú­
ron peudhlő, bizalmas kouvenlikulutnuak a" torz- 
szüleménye. de tudjuk azt is. hogy a fölhozott 
argumentumok nagyon csenevészek s üstökénél 
fogva rántotta elő azokat M levelező úr, csak 
azért, hogy szépirodalmi kitételeinek s mérgének 
szabad folyást engedhessen.

Nem a titokzatos M. urat csodálom, mert 
hisz a madarat tolláról, az embert beszédjéről 
lehet megismerni, de csodálom azt a türelmes 
papirost, hogy a szégyenletes szavaktól lángra 
nem gyűl, mert bizony-bizony más pennával Ír­
nak. mint jó (.1 árnyuk idejében! íme itt a bizo­
nyíték a 13-ik szám! Hogy más, reputációjára 
csak úgy szemernyit is tartó lap ilyen levelező- 
tirkászót ilyen lérceloiényével együtt a hetedik 
határba kikorbácsolná — az bizonyos, de a mi 
lapocskánknak az édes csemege s mégis látszik 
belőle a gusztusa.

* sak hogy megjárta az akadémikus művelt­
ségű M. levelező ep úgy. mint a kancsal mészá­
ros. máshová nézett és raásmerre vágott Más 
embert nem ismer, csak akin mérgét akarja ki­
tölteni s igy engem K ki X. alatt a „Ny. Sz.“-be 
a doiuanizsi választásról irtani — összetévesztett 
mással, a „köztisztelet- és szüreteiben álló fő­
bíró“ revén exisztenciát juttatott nekem s végre 
kiböki a salamoni Ítéletet „hogy nem vagyok 
méltó a főbíró csizmáiról a sarat lekefélui.“ Té­
vedni ineltoztutott M. uram ! Azt hiszi, hogy Ito­
lna nizsrói csak egy ember irhát? l>e fordítsuk 
meg a kérdést! No csak kérdezze meg a „köz- 
tisztelet- es szeretetheti álló főbíró“ urat. nem 
volt-e olyan idő is. midőn ő maga kefél get te a 
sarat jótevőinek csizmájáról a nyitrai papnővel 
delien ? kik tényleg kiemeltek s életkenyérhez 
juttatták őt! Az-e a hála, hogy most hivatalos 
helyiségében papfaló eszméivel agyounyomorgatja 
a papjához simuló embert ? Tessék erre megfe­
lelni ! Külömbeu kár erre a teutát pazarolni!

Meg csak annak illusztrálásául, milyen meg­
bízható. igazmondó levelezői vannak e világhírű 
lapnak - fölhozom a következő esetet : Miután 
amúgy küdmönösen hozzádörgölődzött a bittsei s 
predméri paphoz előfogta a vágbeszterczeit, nem 
kevesebbet állitván róla. mint hogy egy sógor­
nőével házasságra lépni óhajtó polgártól, dispeu- 
záció elmén 30 irtot követelt s miután mind a 
két fel kölcsönösen engedett fi írtban megkötöt­
ték. A végén meg lelkesedéssel fölkiált, hogy mi­
lyen jó a polgári párosodási De hogy önképen 
ültette föl válogatott olvasóit ez irtózatos hírrel 
kiviláglik a kezeim közé került, ide eredetiben 
bemellekelt. az illető polgártól kiállított s a vág- 
besztercei jarasliiróságtél hitelesített nyilatkozatból.

Nyilatkozat.
Minthogy valaki a Felvidéki Újságba a vágbe»ztercei 

plébánosról ft. l’álfy l’ál arról azon hazugságot Írni me­
részkedett. hogy it a házasság >zeutségént*k megkötéséhez 
megkivántató dispenzáció elnyerése ügyében velem pénz 
dolgában alkudozott volna — kötelességemnek tartom e 
rágalmazó állitá-t az igazsághoz híven meghazudtolni > en­
nek a nyilvánosság elolt is kifejezést adni. Ki okból kije 
lentem : hogy fönt említett plébános úr a dispenzáció ki- 
eszkötléseért egy krajcárt sem követelt, sót ez ügyben 
többet is tett. mint kötelessége lett volna; azért bárki is 
közölte az ügyet az újságba — hazudott s igy a Felvidéki 
Vj'ágban megjelent Pálfy l’ál )débános urat rágalmazó 
közlemény rosszakaratulag kigondolt koholmány s csak ha­
szontalan embernek légből kapott rágalma. Szavaim igaz­
ságát bármikor kész vagyok esküvel is bizonyítani.

Vág-Besztercze. 1896. február 22.

Novobradsky Kíván.
Hogy jvlen nyilatkozatot az e kir. járásbíróság előtt 

személyesen ismert Novohradszkv István vágbesztercei la­
kos sajátkezüleg aláírta, ezennel hivatalosan bizonyittatik.

Kvlt Vágbesztercén, a kir. járá'biróságnál, 1896. évi 
február hó 22-ik napján.

Ndzdrovírzky. kir. járá>biró.

íme t. szerkesztő ur ilyen koholmányokat 
közöl a Times-szal vetekedő lapocska ! Akármilyen 
zöldségét elfogad s nem törődik vele férfias, jel- 
lemes eljárás-e az, másnak becsületét pellengérre 
akarni állita'ni ? Csakhogy igazán megható ineny-

NYITRAMEGYEI SZEMLE. ft
n.vire tumigálja a közönség légből kapott, sötét 
lelkű híreit. Kerdezem most már a híres újság 
ló-loszerkesztójét vau-c bátorsága e N vilatkoza- 
tot lapjában is közölni ? Vau-e nier-ze belső tit­
kos levelezőjét e hazudozása miau rendre utasí­
tani s követelni tőle. hogy csakis való hírt küld­
jön he lapjának ? No van-e ? L gy-e nincs ? mert 
úgy a koholt hír, mint beküldője éppen extrava­
gáns cirkulusaíba lieillik. Igazán nem érteni azt 
a derék, ősi Zsolna várost, hogy engedi jó hírne­
vét beszennyezni e szégyenletes lappal! A kia­
dóknak s botokudnknak különb stílusuk vau ám ! 
S aztán tuég a püspök ur figyelmébe akar vala­
mit ajánlani e lapocska? Valóban nevetséges! S 
ezzel végeztünk vele. Dühosködjek, zsörtölődjek 
tetszese szerint, mi ünnepélyesen megvetjük szaf­
tos kilakadásail, elöbb-utóbb úgyis elmerül ben­
nük. x.

Ujdonság'ok.
I.apunk t olrtiMÓil ligyehmztetjak az uj 

évnegyed alkui mából, hogy eh", fizet,'s, ikel miehílih 
megújítani szíveskedjenek ; fogattal kérjük azon t. 
otrusninkat, kik netán hátváléklatn vannak, Itoyo ez 
Utóh h i t ki egge ni it* 7..

Kinevezés. Thurúczv Mlmos főispán dá­
csái- t!yillát a vághujlielyi járásban állatorvosnak 
nevezte ki.

Jegyzői vizsga Március hú :í i es :i|-vu 
jegyzői vizsga tartatott a nyitrai megyeházán, 
mely alkalommal l'ulmann Hűdre egyhangúlag 
és Bilik József. Nozdroviezkv Alajos es l'róiiav 
Lajos szótöbbséggel lettek apprnbalva.

Uj anyakönyv vezet ók. A belügvmi- 
miniszter Nyitravár.negyében a galgóeiha Szlohoda 
Károlyt anyaköuyvvezetőve. továbbá a <i<s(ii anya­
könyvi kerületbe Seh-zer Józsefet a nyitraujlakiba 
ilj Litassy (• villát, a hlubókaiba < se/ívsány/ Mik­
lóst. a verbóciba Bilik Józsefet, a sztrázsaiban 1 
Bachratg Istvánt, vegiil a szemeibe Sooky Károlyt j 
anyakönyvvezeto heiyettesekké. Treucséiivárine- 
gyeben a várnai anyakönyvi kerületbe anyakönyv­
vezető helyettessé Martin, s, . Károlyt nevezte" ki ! 
és valamennyit a házas-ági anyakönyvvezetésével I 
és a házasságkötésnél való közreműködéssel is í 
meghízta.

Halálozás. -7 halevsángi István f. hó 
1 -én. életének 77-ik évéuen, a halotti szentségek 
ájtatos felvétele után végelgyeng dé-hen meghalt.
A régi nyitrai polgárok gárdája ismét egygyel 
apadt. Az öreg Kolecsányi volt íz, kivel Krdőssi 
Imre piarista, a bran visz kői hős. itt Nyitniu 
nyugalmát élvezve, legszívesebben társalgóit 
naponkint kereste fel családjár, ,\ megboldogult 
rokonságban állott Csúszka (ívorgv kalocsai ér­
sekkel.

Városunk kedves vendége, Schlick 
páter, budapesti születésű, innen a jó zamatos 
magyarsága s jelenleg a kalocsai főgimnáziumban 
a mathématika tarára Ocscse a nagyszombati 
lógj ni ír igazgatónak. Ittléte alatt meglátogatta 
Thuróczy főispánt, egykori iskolatársát: Merev 
Lajos t‘s Sándor l’ál ügyvédek családjait, mint 
fink tanára Kalocsán, Nyaráról (Lógóéra utazott 
tegnap Babúthy I’álék látogatására, onnan Nagy­
szombatba megy bátyjához, s vissza munkára Ka­
locsára. Nemcsak mint egyházi szónok szerencsés 
munkása az evangéliumnak, mint azt mindnyájan 
tapasztaltuk, de mint egyéniség is az. ó folyton 
derült kedélyével, sziporkázó társalgásával igen 
szeretetreméltó Hát ez egy szerzetes, amilyennek 
mi a jó szerzetest képzeljük. Bennünket, meg­
váltjuk, azonban inkább tanári oldaláról érdekelt, 
mert sok szerzetes-tanárt láttunk már elet tűik­
ben. Ez a páter 1!) órával heteukiut van elfog­
lalva a gimnáziumban és pedig jól, mert mint 
ismeretes, a kalocsai gimnázium egyike a legel 
sókuek az országban. Számtan és fizikával 
foglalkozik tehát s ez nemcsak hogy nem rontja 
meg szerzetesi szellemét, nemcsak hogy pro­
fán világfivá nem válik mellette, de midőn mások 
a sztinvti pihenést kezdik élvezni, ó útra kél s 
itt Nyitrán egy héten át egész napokon át dol­
gozik fáradságosan a lelkek üdvében s prédiká­
cióiban bemutatja, hogy ó először tanár es azután 
pap, azaz semmi pap, hanem minta-pap egy sze­
mélyben. Ez a jezsuita, f ogadja bámulatunkat ö 
a teljes férfi. Már most értjük, hogy a szülök 
miért szeretik annyira fiaikat iskoláztatni Kalo­
csán. Hát ilyen szerzetes tanárra magam is. ki e 
sorokat ivóm, nemcsak gyermekeimet, de lelki 
üdvösségemet tudnám hízni, mert tudom, hogy le 
nem rontja.

A nagy-het hidegen kos/outóll he hoz­
zánk. de ilyenkor csak az veszi azt eszre, kinek 
lelkében vau hidege. A hit csodálatos melege töl­
tötte he templomainkat, egész népcsoportok ván­
doroltak az utcákon, templomról-templomra. hogy 
ajlatosságaikat végezzék. Nagy csütörtökön a püs­
pök ur végezte az istenitiszteietet és a lábmosást, 
a nagypénteki <z. beszedet a szekesegyhazbau 
ifj. Bobok József tartotta Krisztus kínszenvedé­
séről. A föltámadási ünnepélyt 4-kor a Mária- 
hegyen, ö-kor a testvéreknél, 6-kor a várban,
" kor a ferencrendieknél es s-kor az alsóvárosi 
templomban a szokott fénynyel és ájtatos-aggal 
végezték.

A I|I2 apostol11. Apostoloknak hívja a k>ouvelv 
act a 12 szegényt, kiknek lábait mossák iiagycsntorv.kon 
a templomban, Krisztus urunk példája után. A papa Iá 
keleti szerzetesen végzi F sz rianást, mert nagy szt. lier 
gely idejében, f 610 a legenda szerint a 12 szerzetes mel­
lett egy angyal is megjelent, kinek lábait a pápa mo.ta 
A keresztény uralkodók szintén követik e -lokást -ut 
1'6:1-ig a királyné í, ré./t vett az ünnepélyen, ino-van 12 
szegény no lábait- A király térdelve megy végig a lélek 
emelő ténykedés alatt a 12 ember soián. A zni már maga 
bari véve is meghaló jelenet. A ténykedve után a felség 
megvendégeli az „apostolokat- s mind a 12-nek sajátkezü­
leg elebe rakja a teleket, mig az asztalról a tálakat 12 
főherceg szedi le. Az etetekhez ugyanis nem nyúlnak, mert 
a fejedelmi vendégség nagyon soká tartana az öreg uraknak. 
Mindez a nagy trónteremben történik Becsben több százra 
menő kiváltságos közönség jelenléteben, s mondhatjuk fe- 
ledSetlen benyomást tesz a nézőre.

A Fmke égi»e alatt több nyitrai iró kéz- 
demeoyezése folytán a „Felvidéki" írók köre* f 
hu 12 én d v. 10 órakor fog ünnepélyesen meg­
alakulni. Az ápril 12-iki alakuló közgyűlést meg­
előzőleg 11 -én a fővárosi írói világ számos tag. 
jának közreműködésével műestély rendeztetik 
Nyitrán, a megyei szinházhan

Nyitraink a bécsi vivóversenyen.
A múlt heten tartott bácsi vi vó verseny ben Ava­
ráról is rcsztvett három vívó. még pedig His<er 
Uvula vivő és főgiinn. torna-tanár, valamint 
< iliivzy I Ívnia es Lelkes Sándor houvédhadnagyok.
A nyitrai vívók azonban nem jöttek üres közzel 
a becsi olympiádárót. mert iiisser es Lelkes urak 
ezüst éremmel, azonkívül Lelkes e- Uhiczy Uyula 
mint amateur vivők bronz eremmel lőnek kitün­
tetve.

A zobori hegyközség ozidei közgyűlését 
f év ápril hó 12-en d. v. 10 urakor a városháza 
tanácsülesi termében tartja meg. A közgyűlés 
tárgysorozata: 1. a íóldmiveléMigyi in. kir. mi­
nisztériumhoz felterjesztendő memorandum, a Zo- 
borhegyeu létesítendő ojtvanv-telep segelvezese 
tárgyában: 2 kultsegvetes tárgyalása: 1. penz- 
tarnok jeleutese: 4 az alapszabályok végleges 
letárgyalása: esetleges indítványok. A znlmr-
liegyi összes birtokososok felkérctuek, hogy minél 
'Zámosahhan megjelenni szíveskedjenek.

Köszönetnyilvánítás. Hálatelt tini 
szívvel mondok úgy magam mint híveim nevében 
köszönetét Bende kegyes püspök Atyánk (l mél­
tóságának. ki tűz által ntegkiiresult sok család­
nak a legelső nagyobb segélyt nyújtotta, midőn 
szamukra 200 irtot kegyeskedet küldeni. Azt tol­
mácsolom, init e szegény híveim lebegtek hála­
telten : Isten áldja a jő. -egitó kezet! Zliechön 
I.'!••>. március Hu /’. ■hány József, plébános.

A választók ügyeimébe. Figyelmez­
tetjük a valnsztó-polgárokat, hogy múlt évi adő- 
hátrálekukat ápril lö-ig fizessék ki. mert külön- 
ben az összeállítandó s a jövő 1h;i7, évben érvé­
nyes választói iajstromha nem kerülnek bele. 
l’edig jövő évheu lesz az általános kepviselő-vá- 
lasztás. Azért, ha a legszebb jogukról lemondani 
nem akarnak, fizessek ki esetleges adóhátraléku­
kat Mert csak egyes nyitrai uraknak szaluul 
nem fizetni s mégis bírhatnak választói joggal. 
A közönséges választó ilyen szerencsében nem 
részesülhet.

Macesz a kávéházban. Nyitva leglá­
togatottabb kávéházában, a Schillerben, két tót­
megyeri gazdatiszt e héten reggelizni akart, s 
nem kaptak a kávéhoz egyéb süteményt mint 
maceszt. Az éhes oeconomusok meglehetős nagy 
zaj mellett ott hagyták a kávéházat. Mi tisztel­
jük mindönkinek vallási meggyőződését, de azt 
hisszük, hogy nem ütközött volna össze a lelki­
ismerettel, ha arra a néhány napra gondoskodtak 
volna, hogy tréti élelmi szereket is lehessen kapui 
egy nyilvános helyiségben.

Uj alakok a politikában. Midőn 
Major Ferenc dr. szekestejervári orvos Csáktor­
nyán fel lépett XX lassies miniszterrel szemben 
néppárti programmal, mar akkor is hallatszott 
az orvosok között, hogy nekik i- kellene man­
dátumot vállalni és pedig azon okból, hogy orvos 
is legyen a képviselők közül, aki az ország tör­
vény hozásában a közegészségügyet képv iselje. M»>t
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a _Kozecesz<euugyi Kalauz" felhívást bocsátott 
ki, melyben felhívja a kartársakat tudassák vele 
mely kerületekben áll nászul a mostani képviselő 
dolga. Mert jövő választásoknál mi orvosok — 
«L'vmond — «zinten akcióba lepünk, statusunk 
es a közegé«z«égugy megmente<e érdekében.

Bnrs várni egye nem tüntet. Bars-
varmepxe mán. 2»>-an tartotta évi rendes köz­
gyűlését. melynek legerdekesebb pontja volt Szent- 
ivanyi Oszkár indítványa a Fehérvárinak tneg- 
szavazatnlo bizalom ügyében. A közgyűlés, melyen 
dr. Huffy Pál alispán elnökölt, kedvezőtlenül fu­
lladta az indítványt I elszóllak ellene id. Rud­
iivá u-zky Titusz, s elintezettnek mondta már a 
személyes ügyet es napirendre térest javasolt, 
lir. Ambrozy István emelt ezután szót s pártolta 
Szentivanyi indít' anyát. Mire Znamenák Saudor 
szolt az indítvány ellen, megjegyezvén, hogy a 
személyek nem olyanok, a kik rokonszenvet kel­
tenének : de a miniszter működése a politikai 
torén sem szimpatikus. A -zavaza- a la bocsátott 
indítvány mellett szavazott 11. ellene 17.— Hű­
li vad m ve ve átiratát a népiskolák allamosita<á 
(levében tudomásul vették.

A bécsi hivatalos lap egy hire.
Óriási telt unt -t keltett a napokban az osztrák 
hivatalos lap ama hire, hogy Maria Valéria, ki­
rályunk leánya, lemondott a bécsi tanítónők e« 
nevelönök egyesületének védnökségéről. Az eset 
a legnagyobb ritkaságok köze tartozik « az volt 
az oka. mert a tanítónők egyesülete röviddel ez­
előtt koiiyvsorsjátekot rendezett, anélkül, hogy a 
sorsjáték tervezetet bemutatta volna. - oh an 
könyveket, mint I»áruin. Büchner. Schopenhauer 
sth. sorsolt ki. a melyeknek iránya a fenséges : 
ass/onx nak /,</«.:*nt*hb rallúsi > cg# (»,-v #7, tt*. j
Bizonyara azt akarta megértetni a tanítónőkkel 
a tőben egtiő. hogy ha már sok embernél kiment 
a divatból a vállas, legalább ők. a tanítónők, kik a 
tintákig nevelésével foglalkoznak, ismerjék annak 
becsét az eleire.

A múltból. Az ezereves Magyarország­
nak egyik jellemző vonását a 213 latin t - lő 
görög szertartásu apátság. e< lijő latin é« gö­
rög szertartásit prépost»ag. kerekszámban 11itt 
méltóság őrzi. melyeknek cimeit az apostoli ki­
rály »inst is adományozza papjainknak. Ezek a I 
címek egy kor mind virágzó káptalani es szer- I 
zetesi telepek voltak e« arról tanúskodnak, hogy 
nagy volt egykor a magyarban a vallásos-ág es 
az ebből fakadó szerzetesi hajlam, az önmegtaga­
dás erenye. A királyi, főnemesi es nemesi csa­
ladoknak az ó -zerzetes fiuk, vagy leányuk volt 
egv kor a legfőbb büszkesége, ezek mint barátok 
vagy apácák töltötték be az ország területét sű­
rűn behálózó szerzetesi házakat. Ma ez más­
kép van

Sz. István lovas szobra a milleiiiumi 
emlékek egyike lesz. azon program szerint, me­
lyet a kormány a kepviselöházban javaslatképpen 
benyújtott. Felállítása a Nagy boldogasszonyról 
nevezett budai (Mátyás-(templom melletti lialász- 
bastyara vau tervezve. Kgeszbevéve 2(H),nini frtba 
kerül, elkészítésével Stróbl Alajos nagvnevű mű- 
ve-zünk van megbízva. Elkészülése es leleplezése 
az 1 s'.".». évre van kilátásba véve.

Kiknek veszedelnes a néppárt ?
Í gy liberális ..szépirodalmi1* heti lap. mvív idón- 
kint telsegsértesben es a magyar érzés kigúnyo­
lásában utazik, nemrég megszavaztatta hitsorsos 
olvasóit, hogy kiket tartanak a magyar parlament 
legnelkülözbetlenebb tagjainak > Az' olvasók állí­
tólag \\ ekeidet, Tisza Kálmánt, Szilágyi Dezsőt,
» -aky Albint, Báni ti Dezsőt. Eötvös Károlvt és 
Wlassjeh llyulát jelöltek meg olyanokul, akik 
nélkül a magyar képviselőbázat nein tudják elkép­
zelni. Ez a bet parlamenti tag tehát az uj bet 
vezér a millenniumkor, valamint Almos, Előd, 
Kund, Und, Tas, Huba es Tiihutum a honfoglalás 
idején, uj honfoglalást akar csinálni a szabadelvű­
ig jelszavával. De ebbeli működésűkben őket a 
néppárt es ennek orgánuma az „Alkotmány“ meg­
akasztotta. Ezért veszedelmes a néppárt, ezért 
veszedelmes az „Alkotmány“ de mindkettő csu­
pán a liberálisoknak veszedelmes a kik irtó bá­
torul indítottak mindkettő ellen. Az irtó háború­
nak máris van eredménye: az „Alkotmány“ alig 
bárom hónapi Iviinallása óta annyira elterjedt 
h"gy ma már egyik legolvasottabb "nagy napi lap 
Magyarországon, a mely gazdag, változatos tar­
talmával es terjedelmével (naponta 16—20—24 
oldal) az olvasók hatalmas gárdáját szerezte meg 
magának Az „Alkotmány1* naponta közöl magvas 
vezércikket, jeles publicistáktól, kitűnő tárcákat 
el«ó rangú Íróktól, legjobb forrásból merített ér­
dekes politikai híreket, pompás karcolatokat. A

napi eseményeket kimerítően tárgyalja eredeti 
értesülések alapján. Összeköttetései vannak Pa­
risban I ondouhan, Berlinben, Rómában, Becsben 
stb. E mellett az „Alkotmány“ a legolcsóbb ma­
gyar napi lap, mert előfizetési ara egész évre. 
csak 10 irt.

Az apja nem jön el. Mihálik .lózsef 
apát es egvházmegvei tótanfelügyelő I re ne sen- 
meg vében egv i k legutóbbi iskolalátogatásáról írják 
a következő jóízű történet két: Az apát ur éppen 
akkor toppant be egy iskolába, mikor az iskolai 
egyeduralkodó javában pallóit egy nadrágos kis 
gyereket. \ rekt'ram nem jött zavarba fölehhva- 
löjának jelenlétében, hanem folytatta tovább, inig 
nein hiány nélkül kiutalványozta az olvasatlan 
huszonötöt. Mikor az olvasással készen volt, le­
dobta az ordító nebulót a deres-ottománról es ki­
lökte az ajtón e szavakkal: — Kölyök, most el­
mondhatod az anyádnak, hogy egy hétre ki van 
porolva a nadrágod. A íótanfelügyeló ur ege- 
-zen megdöbbenve nezte. hogy a különben kifo­
gástalan kántort anitó mennyire megfeledkezik 
magáról fölebbvalójáuak jelenlétében. Végre ma­
gához jött áluiélkodasából s szigorúan kérdé: 
— Hallja tanító ur. mit szóljak én. ha a gyerek­
nek anyja vagy apja eljön hozzám panaszra

Az anyját te<-ek kidobni ; az apja meg nem 
jön el, — volt a válasz. — Honnan tudja azt 
oly biztosan, hogy az apja nem jön panaszra ? — 
Azt egész biztosan tudom, nagyságos uram. mert 
a kölyök apja — en vagyok.

Vizbefult. ív rizs Antal szakokat polgár 
még március 16-án favágóba ment az onnan két 
órányira eső erdőbe, de többé nem tért vissza. 
Két lié’én át kerestek, míg végre tnárc. 30-án az 
erdőből kifolyó patakban megfulladva találták. 
Valószínűleg a rossz nyavalya, melyben rendesen 
szenvedni szokott, kitört rajta, mikor a patakon 
átment es leesett az akkor áradozó patakba. - 
E. hó ápril 1-én Nyit ran is kifogtak egy isme­
retlen férfi-hullát á váralatt levő Xyitra vizéből.

Tolstoj és a rendőr. A hires orosz 
költő vs iró Moszkva utcáin sétált egy napon es 
egy rendőrt látott, a ki nem épp valami gyöngéd 
módon tuszkolt maga előtt egv részeg parasztot. 
Tolsztojt ez a durvaság felháborította, megállí­
totta tehát a rendőrt e« igy szólt hozza :

— Tudsz-e olvasni
— Igen.

Olvastad az evangéliumot V
Igen.

— I gy hát tudnod kell. hogy felebarátod­
nak nem szabad fájdalmat okoznod.

A rendőr végignézett a nagy regényírónak 
úgyszólván parasztos külsején, aztán ö szólalt meg:

Tudsz-e olvasni
— Igen.
— Olvastad-e a rendőrök számára kiadott 

utasítást ?
Nem.

— Hát akkor olvasd el elébli, aztán majd 
beszélünk.

A magyar Osztálysorsjáték sors­
jegyeinek a III. osztályra való meg­
újítása kezdetét vette. Ezen nemcsak ná­
lunk. de külföldön is oly gyorsan népszerűvé lett 
sorsjáték utolsó főhuzá<a május 12 — 2>>-ig ejtetik 
meg. A ki nem húzott II. osztályú sorsjegyek 
azok visszaszolgáltatása es a megújítási dij, és 
pedig: 1 egesz 20 írt, 1 fél 10 frt, 1 tized 2 
irt es 1 huszad I Irt lefizetésével a sorsjegyeken 
jelzett elárusítóknál legkésőbben május 2-ig uji- 
tandók meg Teljes sorsjegyeket (mind a három 
osztályra érvényes sorsjegyeket) nein kell meg­
újítani és a III. osztály húzásán minden további 
nélkül résztveszuek. A rendkívül kedvező nyere- 
uiényesélvekból csaknem mindenki igyekszik a 
maga részét kivenni és igy elképzelhető, mily 
óriási erómegfeszitésükbe kerül az elárusítóknak, 
hogy a közönséget a tömérdek sorsjegynek ki­
fizetésével és megújításával kielégíthessék' lleintze 
Karoly főelarusituhoz Budapesten naponkint ezer 
számra érkeznek a levelek részint a ki nem hú­
zott sorsjegyeknek megújítása, részint a nyertes 
sorsjegyeknek kifizetése céljából. Ezen leveleknek 
elintézésénél természetesen a legnagyobb precizi­
tással é- pontossággal kell eljárni. Éppen azért 
csaknem lehetetlen azok igényeit kielégíteni, kik 
sorsjegyeik megújítását az utolsó napokra, vagy 
pláne a határnapra < május 2-rai hagyják. A pon­
tos es korrekt kiszolgálás érdekeben tehát aján­
latos, hogy a megújítandó sorsjegyek az illető 
elárusítóknál minél előbb prezentáltassanak. illetve 
beküldessenek.

Gabonaárak április hu 2-án a nvitrai 
piacon, métermázsánkint : Búza tl lü—BáöO frt,

rozs ó'UO—6-20 frt, árpa 4 00- ,'vOO frt. kuko­
rica 4'40—-4-50 frt buli Tálil —7 "(J frt. krumpli

4 »ki frt. LencseI 6i>—D'O frt. Bükköny 4 20 
.»UNi frt. Zab 6 irt.

Közgazdaság,
Ojtványszölő-metszési tanfolyam

A nyitnimegvei gazdasági egyesület által március 
hó il-eu a Zuboron megtartani tervezett ojtváuv- 
szőlő-metszési tanfolyam a szőlőben való foglal­
kozást gátló kedvezőtlen időjárás következtében 
elmaradt, illetve április hó 9-ére halasztatott. A 
tanfolyam ismét Lőriuczy Gyula ur zobori fkom- 
lóvölgy) szőlőjében fog megtartatni. Kezdete d. e 
9 órakor és d. u. 3 órakor. Ha az időjárás inén 
kedvezőtlen lenne, ez esetben a tanfolyam lo-é,, 
tartatik meg.

Parasztfogatok a kiállításon. \
vármegyei kiállítási helyi bizottság albizottsága 
( 'sillaghy György elnöklete alatt a vágséllyei Já­
rásból az ezredéves kiállításra bejelentett p'a- 
rasztfogatokat Tornócon március hó 29-én szem­
lélte meg. mely alkalommal Császár László fon­
tát (rudas sötét pej ."> eves kanca; nyerges sö­
tét pej 3‘ a éves heréit) Magyar-Soókrul találta 
alkalmasnak. Az elővezetett mocsonoki fogatok 
későbben fognak a királyi fogatokkal együtt me<>- 
szemléltetui. l’őstyénben a f. április hó 12-én 
Szenicen 13-án fog az albizottság kiszállani a 
bejelentett fogatok megtekintése végett.

Tenyészkanok. A nyitiamegyei gazd. 
egyesület ez utón közli a községekkel, bogy a 
mezőhegyes! ménesbirtokon köztenyésztési célokra 
kiválasztott kedvezményes áru mangalica tenyész­
kanok már mind elfogytak. A mely községnek 
tenyészkanra vagy tenyészbikára vau szüksége 
forduljon kérelmével a nyitramegyei gazd. egye­
sület titkári hivatalához.

Irodalom,
Kólostorból-kolostorba. I'tirajzok. 

Irta: l)edek Ürese, hs Lajos. A szerző a magyar 
hajdankor szellemi emlékeinek morzsáit szede­
getni ment a külső országokba. A mit talált, azt 
jobbára a szerzetesek történelmi érzékének, a. 
szellemi élet iránt mindenkor táplált szeretetek­
nek. buzgó gyűjtögetésüknek köszönhette. Így tör­
tént. hogy valósággal kolostorból-kolostorba ván­
dorolt. Most [ledig, midőn úti élményeit egy be­
állította. nem állhatott ellent, hogy a holv mel­
lett magokat a szorgos hangyákat is le ne Írja. 
Ily módon a/ útirajz e könyvben inkább csak a 
tálalás módja, az étel maga: a szerzetesrendek 
eredetének, régi es inai életének leirá-a. Köny­
vében tehát az olvasó Orosz-Lengyelország. Ga­
licia, Morva- és Csehország, meg Bosznia legne­
vezetesebb kolostoraival s ezek révén : a pálosok, 
a kamaldoliak, ferencesek és domonkosok, az ágos- 
toniak és kapucinusok, a bencések, a premont­
reiek, a ciszterciták es trappisták, meg a Jézus­
társaságiak történelmével és szervezetével ismer­
kedik meg. Könyve számos képpel é< rajzzal 
élénkítve, igen díszes kiállításban, a rendes úti­
rajzuk alakjában és modorában írva. április ha­
vában jelenik meg. Előfizetési ára: 2 frt; «tű­
szerű di'zkötésben 3 Irt. Bolti ára nagyobb lesz. 
A megrendeléseket lehetőleg április bú 10-éig, a 
szerző nevére (Budapest, Egyetemi könyvtár) cí­
mezve lehet megtenni.

A millenium a népiskolában. A
vallás és közoktatásügyi miniszter rendelete ér­
telmében Magyarország ezer éves fönállását má­
jus 9-én ünnepük meg az összes népoktatási in­
tézetekben. A miniszter egy tizenhét pontból álló 
tervezetet bocsátott ki az iskolák számára, a mely 
nagyjában útmutatás nekik ezen iskolai ünnepély 
mikénti megtartására. Ezen miniszteri tervezet 
teljes anyagát iskolai használatra most kidolgozta 
SMvizer Lajos székes-főv. igazgató-tanitó és egy 
10 krajeáros füzetben közrebocsátja. A lapunk 
szerkesztőségéhez beküldött füzet tartalmazza ugy 
a tanító, mint a gyermek által elmondandó be­
szédet. az élszavalandó költeményeket, a hazafias 
énekek kottáit stb. K füzet a tanulók által is 
megszerezhető, hogy az nekik becses és mara­
dandó emlékül szolgáljon az ezer éves ünnepség­
ről. A csekély 10 krnyi bolti árból 100 példány- 
uak egyszerre való megrendelésénél minden pél­
dány után inég I krt az Eötvös-alapnak stb. is 
ad a kiadó Dohrocsky Frank? cég Budapesten. 
Egy mutatványpeldáuy 15 kr előleges beküldése 
ellenében küldetik.
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legnagyobb részben egy tagban. 68

es teljesen jó karban levő lakház. majorság es gazdasági © 
épületekkel 0

1896. év október 1-töl 12 egymásután @ 
következő évre ©

Toérloeadaiidc. ©
li.'vebl* felvilágosítást a ti Zelenay Károly földbirtokos X

Pozsonyban, Vadász-tér 10. sz ■im, 1. emelet.
©

Egy jó házból való fiú
füszerüzletbe TANONCUL felvétetik.

Cím a kiadóhivatalban.
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Magyar

osztály sorsjáték
Legnagyobb nyeremény a legkedvezőbb cselben

1 Millió Korona.
Húzás naponta

1896 Majusl2toi28ig.
korona korona

600000
400000
300000
200000
100000
40000
20000
10000
8000
6000
2000
1000

200
150

25007 nyeremények és 
I jutalom

600000
400000
300060
200000
100000
80000
40000
50000
80000

204000
200000
200000
530000

3300000
6284000

III. osztály ni v été l*or* jegy ek árai:
1 I 1 ,■________ 1 ■„ ________

60.— 30.— 6.— IS.— forint
Elzen eredeti sorsjegy árakon kívül ajánlott levél portója és 

nyeremény jegyzékért 25 Kr. melléklendő.
Sorsjegyeket ajánl es szétküld az összegnek postautalványon való előzetes 

beküldése mellett vagy utánvéttel

Helntze Károly
Budapest, Szervita-tér 3.

Sürgöny czim: Lottoliriutzr Budayeet.

11. osztályn sorsjegyeknek a III. osztályra való 
megújítása a 11. osztályú sorsjegy visszaadása és 

a megújítási dij befizetésével és pedig:
1, _ 1 ,o_ soi-sjegv

20.— 10.— 2.— 1.— forint
legkésőbben május 2-ig eszküzleudö. 
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kárpitos munkák
a legolcsóbb áron

és a legszebb kivitelben
e>zk"Z.»Itetiivk.

Vidéki megrendelések ponto­
san teljesittetnek

WgH
° N

Debrecenben
ajun;jak a fómagasfágu *•> f ti>/.tflen<l 

klem- tísrvelmébt
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li"| minden

templomi restesek
dekorációkel­

következő részvények vannak eladásra letéve :

Baám, verbói, aranyos-maróthi, bars-szL-kereszti, nagy-tapolcsányi, privigyei, oszlányi, 
vágsellyei, nyitrai, nyitra-zsámbokréthi és galánthai takarékpénztárak részvényei;

valamint
a nyitrai iparbank, nyitrai népbank és a nyitrai hengermalom részvényei.

Venni szándékozók ajánlataikat szóval vagy írásban megtehetik.
Értékpapírok s részvények vételét és eladását közvetíti

a Chinoráni Népbank részvénytársaság
igazgatósága,
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NvVfzvtesehli munka A nyíregyhá­
zai szinhaz. a nagykarolyi templom, debre­
ceni r k. nagy templom nyíregyházai ka 

polna 'tl>. stli.

Rész vény-alaptőkéje 100,000 fi-t, 1000 da­
rab részvényben.

Magy posta takarekpenztari 4001. sz. cheque 
szarnia clearing-forgalomban

A NYITRAI NÉPBANK
mint részvénytársaság

elfogad heteteket«!, gjntíinyosahh ívltvtolek mellett: 
leszámítol váltókat, letéti könyvecskéket; 
kölcsönöket ad ingatlanokra a legkisebb kainat- 

lub i-s szabott tiny védi dijak mellett amort i- 
zái'inra különböző tervekben : 

előleget td arany- és ezilstnemüekre, sorsjegyek-, 
lyszveuyek- . - másnemű értékpapírokra ; 

elad es vesz mindennemű értékpapírt napi artö- 
Ivamban :

felvilágosítással <zol_ d o> minilennemü meghi- 
/ i't teljesít : bank-, pénz- e< biztosítási 
nevekről.

Az igazgatóság.

% Agyagaru-kialliias Budapest 1891.: A m. kir. keresk. miniszter elismerő okirata. §
Se ,

ALAPITTATOTT 1855-IK EVBEN.

HAVRANEK ANTAL
p AKADÉMIAI SZOBRÁSZ és KŐFARAGÓ. BÁNYATULAJDONOS

SZÉKESFEHÉRVÁROTT. 1
ÜZLETHELYISÉG es RAKTÁR: FELSŐ-VÁROS, KIRÄLYKUT-UTCAI. SZÁM. .§

KI vállal minden ízlésű és kivitelű X

templom-tervezéseket és berendezéseket 1
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Alapittatott 1869-ben. Székhaza: Város- 
háztér 3. sz.

•* *.?.♦ •!/ *.T.* *.T.* •?.* *T.* - T V V- T.

oltárok, szószékek, utifesziletek. keresztelő-medencék készitését
gránit, márvány és minden anyagtól a legfinomabb kivitelben.

Nagy raktár síremlékekből
u. m.

^ bazalt, gránit, márvány és homokköböl a legújabb minátk szerint. ^
Jí Minden e szakmába vágó felvilágosítással készséggel szolgálok ^

Ho-i-.il István könyvnyomdája. Nyitrán.
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